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1. Ä²ÀÃÍÎÇ

Пандемія COVID-19 – перший в новітній історії досвід, коли суто біологіч-
ний чинник набув практично самостійного життя у соціальній площині та виявив 
надпотужну дієвість у впливі на політико-правову, соціально-економічну сфери, 
міждержавні стосунки та уклади життя спільнот. 

• У мережевій «свідомості» створився «коронавірус» як самостійний інформацій-
но-мережевий артефакт, і саме він став основним дієвим чинником, який обумовив 
перебудову ієрархії цінностей під впливом очевидного ризику для здоров’я та жит-
тя, сформував очікування щодо дій влади на регіональному та національному рів-
нях, необхідних для протистояння цим ризикам. 

Рис. 1. Чинники посткризової депресії

Завдяки поєднанню прямого біологічного впливу пандемії COVID19- та 
мережевої «інфодемії» «коронавірусу» глобальна спільнота у березні 2020 року 
занурилася у глибоку системну кризу. Через її унікальний характер обґрунтованим 
видається введення спеціального терміну «коронакриза».

Ця криза не є «класичною» епідемічною кризою. Основна втрата трудового 
потенціалу відбувається через карантинні заходи.  Нарощування протестних настроїв 
змушує уряди прискорювати припинення карантинів навіть поза біологічними 
показаннями.

Ця криза не є «класичною» економічною кризою. Економічний локдаун став-
ся у результаті гальмування економічних процесів карантинними обмеженнями та 
відповідну реакцію ринків. Тому звична антициклічна політика виявляє недостатню 
ефективність.

Ця криза змінює стандарти поведінки основних «гравців» ринків економічного 
простору. Поведінкові зміни призводять до неочікуваних реакцій на важелі 
економічної політики, змінюють конкурентне середовище й можуть стати головним 
чинником посткризової депресії. 

COVID–19 «Коронавірус» Невирішені глобальні проблеми»

Карантин

Коронакриза

Зміна поведінки «гравців»

Локдаун

ПОСТКРИЗОВА ДЕПРЕСІЯ
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А отже, забезпечення протиепідемічної стійкості економік та спільнот (у широ-
кому розумінні цього терміну) стає самостійним вагомим антикризовим чинником. 

Незалежно від моделі подальшого розвитку захворюваності, безальтернативним є 
завдання реабілітації економіки після періоду «тотального» карантину та адаптації 
її до можливості повноцінного функціонування в умовах гнучких карантинних 
обмежень невизначеної тривалості.

Разом з тим, коронакриза стала «універсальним проявником» накопичених у 
глобальній спільноті невирішених суперечностей, які гальмуватимуть післякризове 
відновлення (Рис. 1). 

• Запущені процеси глибинних структурних змін  виходитимуть далеко за 
рамки протиепідемічних заходів та вибудовуватимуть конфігурації соціаль-
но-економічних систем, які мають виявити більшу стійкість до депресивних 
впливів біосоціальних компонентів.
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2. ÀÍÀÌÍÅÇ

Активні кроки щодо протидії поширенню захворюваності на COVID-19 здійсню-
ються в Україні з 12 березня 2020 року. Обрана модель карантинних обмежень була 
спрямована на максимальне відтермінування досягнення «піку» захворюваності 
(«згладжування кривої») з метою послаблення навантаження на систему охорони 
здоров’я та зміцнення її потенціалу через додаткові організаційні заходи та фінансу-
вання. З 25 травня було здійснено перехід на адаптивні карантинні обмеження, жор-
сткість яких визначається епідемічною ситуацією у конкретному регіоні.

 Майже з початку 2020 р. українська економіка опинилась у новій системі ризи-
ків, пов’язаних із світовою економічною рецесією, що закладало підвалини спо-
вільнення економічної динаміки. Раптова зупинка відчутної частки підприємств у 
різних сферах економічної діяльності суттєво погіршила становище в економіці. 

Протягом березня–квітня здійснювалися заходи щодо пом’якшення негативних на-
слідків карантину для української економіки й суспільства. Три «пакети» законодав-
чих змін передбачали податкову підтримку бізнесу. Передусім – податкові пільги для 
малого бізнесу та ФОП, послаблення регуляторного навантаження. А також додатко-
ву підтримку працівникам, які втратили роботу, вразливим категоріям населення.

У банківській сфері запроваджено механізм довгострокового рефінансування 
банків на строк до 5 років, змінено алгоритм обов’язкового резервування, рекомендо-
вано реструктуризацію банківських кредитів позичальникам, які постраждали через 
обмеження, пов’язані із пандемією, пом’якшено низку вимог, пов’язаних із управлін-
ням проблемними активами.

• Карантинні заходи спрацювали як чинники сповільнення поширення захворюван-
ня. Між тим, вони не могли не завдати значного негативного впливу на економіку 
країни.

Ìàêðîåêîíîì³÷í³ íàñë³äêè

1. Різке гальмування темпів економічного розвитку. У І кв. 2020 р. реальний 
ВВП знизився на 1,3 % до відповідного періоду 2019 р. (Рис. 2). За прогнозами НБУ, 
зниження ВВП у ІІ кварталі 2020 р. може досягти 11 %1. 

• Прогнози щодо темпів скорочення реального ВВП України у 2020 р. різняться: - 
7,7 % (МВФ)2, - 5,5 % (НБУ)3, -3,5 % (Світовий банк)4.

1 Інфляційний звіт (квітень 2020) / Національний банк України [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/IR_2020-Q2.pdf
2  World Economic Outlook, April 2020: The Great Lockdown / International Monetary Fund [Електро-
нний ресурс]. – Режим доступу: https://www.imf.org/~/media/Files/Publications/WEO/2020/April/
English/Ch1.ashx
3  Макроекономічний прогноз до Інфляційного звіту, квітень 2020 року / Національний банк України 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/Macroeconomic_
Forecast_table_2020-Q2.xlsx
4  http://aspekty.net/2020/sb-peredrik-padinnya-ekonomiki-ukraini-na-3-5/
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Рис. 2. Динаміка реального ВВП у 2018 – 2020 рр.,
 у % до відповідного кварталу попереднього року5

2. Переростання депресії в промисловості в промисловий спад (Рис. 3). У січні-
квітні промислове виробництво було на 8,7 % меншим, ніж торік. Позитивну динаміку 
набула фармацевтика, протягом січня-квітня зберігався позитивний поступ у хімічній 
промисловості. У травні глибина спаду майже в усіх галузях зменшилася (Рис. 4).

Рис. 3. Динаміка промислової продукції, 
% до відповідного місяця попереднього року

5  Якщо не позначено інше, використовуються дані Держстату.
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Рис. 4. Динаміка виробництва в секторах промисловості у 2020 р., 
у % до відповідного місяця попереднього року

3. Обсяги виконаних будівельних робіт у березні 2020 р. порівняно з березнем 
2019 р. скоротилися на 11,6 %, у квітні – на 16,0 % (Рис. 5). Загалом спад у будівництві 
за січень-квітень 2020 р. склав 8,7 %. 

4. Сільськогосподарська продукція за січень-травень скоротилася на 2,0 %, у т.ч.  
в господарствах населення – на 3,7 %. У квітні порівняно з квітнем 2019 р. продажі 
молока (у натуральному вимірі) зменшилися на 4,7 %, у травні – на 3,6 %. Забій ВРХ 
на підприємствах – відповідно на 20,7 % та 13,9 %, свиней - на 9,0 % та 5,2 %. 

5. У транспортній галузі (без трубопровідного) обсяг вантажоперевезень  за 
січень-травень був на  14,8 % менший, ніж за аналогічний період 2019 р. (Рис. 6), 
кількість перевезених пасажирів зменшилась на 43,7 %.
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Рис. 5. Зміна обсягів будівельної продукції у січні-квітні 2020 р., % до відповід-
ного місяця попереднього рок

Рис. 6. Динаміка вантажообороту в березні-травні 2020 р., 
у % до відповідного місяця попереднього року
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Рис. 7. Індекс фізичного обсягу роздрібного товарообороту 
у 2019-2020 рр., % до відповідного місяця попереднього року

Рис. 8. Динаміка зовнішньої торгівлі товарами, 
% до відповідного місяця попереднього року

6. Жорсткого удару зазнали туризм та готельно-ресторанний бізнес. Можливі 
втрати туристичної галузі в Україні оцінюються в 1,5 млрд дол. США6.

7. Зниження інвестиційної активності позначилося вже за підсумком І кв. 2020 р. 
Обсяги капітальних інвестицій зменшилися на 35,5 % порівняно з І кв. 2019 р. 

6  Втрати туристичної галузі України через коронавірус можуть скласти $1,5 млрд – уряд / Громад-
ське [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://hromadske.ua/posts/vtrati-turistichnoyi-galuzi-
ukrayini-cherez-koronavirus-mozhut-sklasti-dollar15-mlrd-uryad
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8. Зниження споживчого попиту. Оборот роздрібної торгівлі (у фізичному обсязі) 
продемонстрував значну негативну динаміку лише у квітні (Рис. 7), а за підсумком 
5 місяців залишався на 3,1 % більшим, ніж торік.

9. Припинення позитивної динаміки експорту товарів (Рис. 8). За підсумками січ-
ня-травня 2020 р. обсяги експорту товарів зменшилися порівняно з аналогічним пе-
ріодом 2019 р. на 6,6 %, причому у травні спад експорту різко прискорився. У струк-
турі експорту зросла частка продукції сировинних (сільське господарство, добувна 
промисловість) і низькотехнологічних виробництв (харчова промисловість).  

10. Скорочення імпорту (Рис. 8). За підсумками січня-травня 2020 р. обсяг імпор-
ту товарів в Україну зменшився на 13,0 %. Основним чинником такої динаміки стало 
зниження цін та зменшення споживання енергоресурсів, скоротилися поставки про-
дукції машинобудування. Позитивними залишилися лише темпи приросту попиту 
на імпортовані аграрні та харчові продукти. 

Ñîö³àëüí³ íàñë³äêè

1. За даними Державної служби  зайнятості, за період з початку карантину до 15 
червня 2020 р. кількість офіційно зареєстрованих безробітних зросла в Україні на 
43 % (156 тис. осіб) (Рис. 9).  У секторальному вимірі лідерство за зростанням безро-
біття у період жорсткого карантину належало торгівлі, переробній промисловості та 
сфері тимчасового розміщування й організації харчування (Рис. 10).

Рис. 9. Чисельність офіційно зареєстрованих безробітних, тис. осіб
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Рис. 10. Чисельність зареєстрованих безробітних за видами економічної діяльності 
з 12 березня по 31 травня 2019- 2020 рр., тис. осіб

2. У квітні 2020 р. середня заробітна плата зменшилася порівняно з березнем 
на 8,9 %, у річному вимірі - скоротилася на 0,4 %. За оцінкою НБУ, реальні доходи 
громадян України за 2020 рік мають знизитися на 15,6 %7. 

3. Надходження від сплати ЄСВ скоротилися - з 24,0 млрд грн. на місяць у березні 
2020 р. до 22,6 млрд грн. у квітні та 21,0 млрд грн. у травні 2020 р. Очікується, що че-
рез надані ФОП звільнення від сплати ЄСВ недонадходження можуть становити до 
2 млрд грн щомісячно. 

7  Інфляційний звіт (квітень 2020) / Національний банк України [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/IR_2020-Q2.pdf

19,8

16,5

26,9

6,8

2,3

11

5,5

8,9

2,5

4,6

2,6

2,3

1,3

2,9

5,5

48,5

35,3

28,6

14,8

14,4

12,6

10,9

10,3

6,6

6,4

6

4,9

4,3

4,4

10,2

0 10 20 30 40 50 60

торгівля та ремонт 

переробна промисловість

державне управління й оборона;
обов'язкове соціальне страхування

охорона здоров'я та надання соціальної допомоги

тимчасове розміщування й організація харчування

сільське господарство, лісове господарство та рибне 
господарство

транспорт, складське господарство, поштова та кур'єрська 
діяльність 

постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого 
повітря 

діяльність у сфері адміністративного та допоміжного 
обслуговування

освіта

будівництво

професійна, наукова та технічна діяльність

інформація та телекомунікації

фінансова та страхова діяльність

надання інших видів послуг

2020 2019



НІСД NISS
13

© Національний інститут стратегічних досліджень

4. За даними Держприкордонслужби, протягом березня-травня позитивне сальдо 
в’їзду громадян України склало 429 тис. осіб. За оцінками, ще 10 % заробітчан, які 
систематично практикують виїзди на сезонні роботи за кордон, не змогли їх здійсни-
ти8. Загалом без заробітків залишилися біля 400 тис. закордонних працівників. 

Ìàêðîåêîíîì³÷íà ñòàá³ëüí³ñòü 

1. Внаслідок змін до Державного бюджет України на 2020 рік (від 13.04.2020) 
(Рис. 11):

– зменшено дохідну частину держбюджету на 119,7 млрд грн; 
– збільшено видаткову частину на 82,4 млрд грн;
– збільшено дефіцит держбюджету майже втричі до 298,4 млрд грн (він станови-

тиме 7,5 % ВВП, що є найбільшим показником за останні 20 років). 

Рис. 11. Державний бюджет України на 2020 рік та зміни від 13.04, млрд грн

2. У складі Державного бюджету України передбачено створення Фонду боротьби 
з гострою респіраторною хворобою COVID–19, спричиненою коронавірусом 
SARSCoV-2, та її наслідками, у сумі 64,7 млрд грн. Збільшено видатки на соціальний 
захист та на охорону здоров’я (Рис. 12).

3. Посилилася тенденція недонадходження до державного бюджету, що 
спостерігалась з початку року. У березні невиконання плану податкових платежів 
склало 8,8 млрд грн (план виконано на 89,6 %). У квітні план податкових платежів було 
виконано на 73,9 %. У зв’язку з тим, що у травні Мінфіном було значно скореговано 
плани надходжень до держбюджету в бік зниження, податкові платежі травня були 

8  Інфляційний звіт (квітень 2020) / Національний банк України [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/IR_2020-Q2.pdf
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навіть перевиконані  (на 3,6  млрд грн). (рис. 13). Між тим, сумарно, за даними Казна-
чейства, у січні-травні недонадходження до державного бюджету склали 43,8 млрд грн 
(план виконано на 89,9 %), місцевих бюджетів – на 12,2 млрд грн (90,2 % плану). 

Рис. 12. Зміна деяких статей видатків Державного бюджету на 2020 рік 13.04.2020 (різ-
ниця порівняно із затвердженими раніше показниками), млрд грн

Рис. 13. Динаміка помісячних надходжень до Державного бюджету України 
в 2019-2020 рр., млн грн
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Рис.14. Гривневі депозити домогосподарств (приріст за місяць, млрд грн)

4. Динаміка гривневих депозитів населення залишилася позитивною (Рис. 14), проте 
частка депозитів на вимогу зросла у квітні порівняно з лютим на 3,8 в.п. – до 52,5%.

5. Продовжилася стагнація гривневого кредитування нефінансових корпорацій 
(Рис. 15), крім ситуативного березеневого «стрибка», при цьому частка короткостро-
кових кредитів збільшилася.

Рис. 15. Гривневі кредити нефінансовим корпораціям та домогосподарствам 
(приріст за місяць, млрд грн)
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6. Збільшилася частка  проблемних кредитів у структурі кредитних портфелів (й 
сягнула 49,3 %).

7. У квітні скоротилося гривневе кредитування домогосподарств (Рис. 15).
8. Продовжилося зниження інфляції через здешевлення енергоресурсів та зву-

ження споживчого попиту населення (Рис. 16).
9. Зросла курсова нестабільність: унаслідок відпливу капіталу, вкладеного в грив-

неві ОВДП (близько 1,3 млрд дол. США), гривня, за даними НБУ,  девальвувала у 
березні на 12,5 (Рис. 17). У квітні через відсутність ознак некерованої макроеконо-
мічної дестабілізації тренд ревальвації поновився. За період нестабільності НБУ ви-
тратив на валютні інтервенції 2,2 млрд дол. США ЗВР.

Рис. 16. Індекс споживчих цін, до аналогічного місяця попереднього року, %

Рис. 17. Офіційний курс гривні до долара США у 2020 році, грн / дол. 
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Ðåã³îíàëüíèé âèì³ð êîðîíàêðèçè

1. За розрахунками Асоціації міст України, місцеві бюджети внаслідок коронакризи 
та заходів щодо підтримки економічної активності недоотримають:  надходження 
від податку на доходи фізичних осіб - 27 млрд грн (17 % річного плану), податку на 
майно – 3,2 млрд грн (8,4 % від річного плану), єдиного податку та туристичного збо-
ру – 9,3 млрд грн (25 % від плану). 2. Внаслідок змін до Державного бюджету України 
на 2020 р. втрати місцевих бюджетів від скорочення програм підтримки регіональ-
ного розвитку складуть ще 9,65 млрд грн9.

3. Найуразливішими регіонами з точки зору рівня захворюваності виявилися 
економічно найменш розвинуті. Причинами є об’єктивні (висока міграційна мобіль-
ність), та суб’єктивні чинники (дії регіональної і місцевої влади, спроможність до ре-
алізації вказівок та рекомендацій центральної влади, соціальна відповідальність біз-
несу, спроможність забезпечення медиків засобами захисту, рівень тестувань тощо). 

4. Ефектами коронакризи, які мають регіональний вимір, також є:
 Глибше скорочення промислового виробництва на підприємствах, орієнтованих 

на європейські ринки (Рис. 18). Підприємств, що працювали на внутрішній ринок, 
карантин торкнувся значно менше.

 Негативні ефекти від припинення малого прикордонного руху та звуження 
транскордонної співпраці у західних областях.

 Втрати регіонів/громад, які традиційно мали значний транзитний статус – від 
зменшення мобільності населення та перевезень.

 Втрати туристичних регіонів від відкладення початку курортного сезону та 
обмеження туристичних поїздок.

Рис. 18. Індекси промислової продукції, квітень 2020 до квітня 2019 рр., %

9  АМУ підтримує законопроєкт щодо збереження фінансової основи місцевого самоврядування. / 
Асоціація міст України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://www.auc.org.ua/novyna/
amu-pidtrymuye-zakonoproyekt-shchodo-zberezhennya-finansovoyi-osnovy-miscevogo
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• Боротьба з пандемією стала додатковим «стрес-тестом» як для новоутворених 
об’єднаних громад, так і для регіональної влади. 

Коронакриза виявила низку напрямів уразливості громад і регіонів, зокрема:
 значну залежність від рішень центральної влади у бюджетній сфері та недо-

статню фінансову стійкість; 
 недостатню адміністративну та організаційну спроможність дій в умовах 

надзвичайних ситуацій, слабку координацію регіонального та місцевого рівнів;
 недостатню координацію дій органів державної влади та місцевого само-

врядування як у вертикальній, так і в горизонтальній площинах.

Ñèñòåìí³ âèìîãè äëÿ àíòèêðèçîâî¿ ïîë³òèêè

Гальмівний ефект карантину для України наразі є слабшим, ніж для країн з 
подібною моделлю протидії поширенню захворювання на COVID-19. Причиною є 
менший фактичний внесок у ВВП секторів, діяльність яких було призупинено: ту-
ристично-рекреаційної сери, торгівлі, сфери послуг, креативних індустрій тощо. 

• Проте розвиненим країнам світу, на відміну від України, легше застосовувати 
стимулятори економічного відновлення, які прискорюють вихід з посткризової де-
пресії. Натомість для України посткризова депресія може виявитися глиб-
шою та більш затяжною, ніж власне коронакриза.

Україна приречена боротися «на два фронти» - з наслідками коронакризи та впли-
вом глобальної економічної депресії, яка обмежуватиме екзогенні чинники активіза-
ції національної економіки. 

Для динамічного виходу з кризи необхідне подолання «депресивних пасток» на 
трьох основних системних напрямах:

1. Відновлення функціональності основних механізмів грошово-кредитної та бю-
джетної політики з метою досягнення їх дієвості у реалізації заходів щодо стимулю-
вання економічного зростання та регулювання структурних зрушень:

2. Удосконалення секторальної структури національної економіки з метою віднов-
лення її чутливості до ендогенних чинників, що мають сприяти економічному зрос-
танню, шляхом адаптації до структури внутрішнього попиту та оптимізації інтеграції 
до глобального поділу праці.

3. Корекція інституційної структури національної економіки з метою консолідації 
суспільства щодо реалізації антикризової стратегії на засадах досягнення інклюзив-
ності моделі економічного розвитку
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3. ÅÏ²ÊÐÈÇ

3.1. Ñâ³ò ï³ñëÿ ïàíäåì³¿ 

Економісти СОТ вважають, що коронакриза не буде довготерміновою для гло-
бальної економіки, і відновлення розпочнеться у четвертому кварталі 2020 р. При 
цьому експерти наголошують, що, якщо країни співпрацюватимуть щодо відновлен-
ня торговельних відносин та не вживатимуть протекціоністських обмежень, вихід з 
кризи буде швидшим10.

• Разом з тим, розвиток глобальної посткризової депресії відбуватиметься 
під дією чинників суттєвої реорганізації традиційних умов економічної діяль-
ності, яка відбулася в умовах пандемії COVID-19 (Рис. 19).

Рис. 19. Чинники глобальних змін умов економічної діяльності

10  Trade set to plunge as COVID-19 pandemic upends global economy / World Trade Organization [Елек-
тронний ресурс]. – Режим доступу: https://www.wto.org/english/news_e/pres20_e/pr855_e.htm
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Специфічній «Stay-home economy», риси якої з великою ймовірністю збері-
гатимуться в умовах очікувань щодо повторень вірусної кризи, притаманні вивіль-
нення коштів через відсутність певних звичних витрат, посилення уваги до бю-
джетних марок і сервісів), зростання купівлі у місцевих торговельних мережах, які 
перебувають на відстані крокової доступності від житла. 

• Водночас зміщення більшої частини споживання у віртуальний простір веде до 
його «екстериторіальності». «Розмивається» соціальний капітал, який відтворю-
ється у процесі спільного споживання (наприклад, культурних чи навчальних по-
слуг) – що знижує рівень територіальної ідентичності. 

Як глибина економічного падіння у період коронакризи, так і глибина та тривалість 
посткризової депресії критичним чином залежатимуть від очікувань бізнесу, які є 
тригерами його адаптивності до змін ринків. Бізнес вимушений будувати свою поведінку 
в умовах повної невизначеності стосовно низки системоутворюючих характеристик його 
майбутньої поведінки. Шляхом відновлення раціональності очікувань є концентрація 
бізнесу  на спроможності адекватно реагувати на наявні та гіпотетичні протиепідемічні 
обмеження, підвищену волатильність поведінки споживачів, що стає у постпанде-
мічний період важливими конкурентними перевагами для бізнесу. Бізнес-стратегії, 
що базуються на цифрових рішеннях, відкривають нові можливості для бізнесу та 
підтримують розвиток надійних технологій для підтримки стійкої економіки.

• Стійкість економічних суб’єктів - одна з підвалин взаємної довіри, на осно-
ві якої вибудовуватиметься нова конфігурація соціального капіталу як осно-
ви постпандемічної економіки. Інституціалізовані практики щодо забезпечення 
стійкості в умовах ймовірних офіційних карантинних обмежень чи спонтанного 
дистанціювання/самоізоляції стають вагомим чинником ідентичності в рамках 
цього капіталу. 

Пандемія підтвердила загальний тренд останніх десятиліть до зростання 
непрогнозованості загроз та невизначеності їх впливів, що робить неприйнятним 
стандартний підхід до безпеки як захищеності від набору конкретних заздалегідь 
визначених загроз. Наразі саме стійкість в умовах невизначених та непрогнозованих 
загроз, яка  досягається через оптимізацію внутрішніх механізмів дієздатності та 
функціональності державних та приватних суб’єктів, має розглядатись як підґрунтя 
національної безпеки. 

Введення пандемічної загрози до системи національної безпеки створює можливості 
політичних маніпуляцій для обмеження демократичних важелів та свобод. Відтак 
коронакриза поставила питання про спроможність ліберальної демократії адекватно 
відповідати на виклики часу, за яких обов'язок держави забезпечувати безпеку 
громадян входить у суперечність із правами особи Тож зростатиме значущість 
дієвості громадянського суспільства як «запобіжника» зловживанням влади.

• Громадянське суспільство, яке спроможне забезпечити повсюдність про-
тиепідемічного контролю на основі соціальної відповідальності, а особливо – 
із залученням місцевої демократії (органів місцевого самоврядування), має 
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значно більше шансів у системній протидії коронакризі, ніж авторитарна 
держава, яка реалізує свій вплив, спираючись лише на адміністративний та 
репресивний апарати. 

Протидія ризикам поширення коронавірусу призвела до впровадження тимчасових 
обмежень мобільності, проте жодним чином не усунула базових передумов гло-
балізації. Значні специфічні риси, притаманні сучасному етапу глобалізації, 
насамперед пов’язані із суттєвою диверсифікацію акторів глобальних процесів, 
яка ознаменувала перехід до «Глобалізації 3.0» (Рис. 20). 

• Розширення кількості стейкхолдерів глобалізаційних процесів 3.0 дає під-
стави для збереження потужної зацікавленості у максимальному розширен-
ні міжнародних комунікацій. Наразі варто очікувати адаптивного відтворення 
головних рушіїв глобалізації з урахуванням біологічних, економічних та поведінкових 
обмежень, пов’язаних з посиленням протиепідемічної стійкості світової спільноти. 

Рис. 20. Актори Глобалізації 3.0

Пошук балансу між міркуваннями економічної безпеки і економічної ефектив-
ності змушуватиме країни знаходити нові форми інтеграції на регіональному рівні. 
Тому інституційно оформлені митні союзи і зони вільної торгівлі, зокрема у рамках 
Європейського Союзу, матимуть шанс отримати новий імпульс розвитку. 
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Водночас інтернаціоналізація створює основу для інституційної конкуренції на 
міжнародному рівні, в якій національні держави братимуть участь нарівні з наддер-
жавними, субнаціональними, субрегіональними та екстериторіальними інститутами. 

• Тому, особливо перед малими відкритими економіками, не існує іншого вибору, ок-
рім формування «дружнього» національного економічного середовища для залучення 
ресурсів на основі структурної гнучкості економіки, сприяння поширенню позитив-
ного ефекту економічної глобалізації для усіх рівнів економічних суб’єктів (інклю-
зивності глобалізації).

За своєю суттю переважна більшість заходів щодо протидії поширенню за-
хворювання на COVID–19 належить до компетенцій субнаціональних рівнів, тому 
тягар їх реалізації ліг на «плечі» регіонального та місцевого самоврядування. Це зумо-
вило виклик щодо послідовного вбудовування інструментів протидії пандемії та подо-
лання її наслідків у політики розвитку регіонів. Прикладом є орієнтація європейської 
політики зближення на забезпечення економічної, соціальної та адміністративної 
спроможності регіонів та територій щодо виходу з кризи та протистояння ризикам11. 

Наслідком підвищеної вразливості до інфекційних захворювань територій, які 
мають високу щільність населення, може стати поширення схильності до перенесення 
частини активної діяльності у високоурбанізованих країнах на менш густонаселену 
територію. На нашу думку, на початкових етапах деурбанізація найімовірніше матиме 
форму субурбанізації – розширення приміських зон та просторової розбудови 
міських агломерацій. Між тим, відбуватиметься й розбудова міської сервісної сфери – 
просторів проживання містян на засадах зниження епідемічних ризиків. 

• Колективні дії малих локальних спільнот мають значні наслідки для країн та сві-
ту в цілому в боротьбі з пандемією COVID-19. 

У першу чергу це стосується механізмів взаємодії на основі чіткого розмежування та 
визначення на законодавчому рівні повноважень та сфер впливу для кожного з рівнів 
державної влади та місцевого самоврядування, що надає можливість співпрацювати 
у сферах, які становлять взаємний інтерес. Особливу роль у згуртованості можуть 
відігравати інструменти, платформи та мережі організацій, які діють на досягнення 
Цілей Сталого Розвитку, визначених ООН.

3.2. Óêðà¿íà ï³ñëÿ êîðîíàêðèçè

Політика
Громадянське суспільство в Україні навіть у період карантину відіграє помітну 

роль у забезпеченні контролю над діями влади, що показала  низка політичних акцій 
квітня-червня 2020 р. Проте в умовах обмеженості публічних зібрань утруднене 
перенесення вирішення проблем із публічних акцій до фахових та громадських 
обговорень, які могли б формувати виважені рішення. 

11  Cohesion Policy for Coronavirus, and beyond / Regional Studies Association [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: https://www.regionalstudies.org/news/cohesion-policy-for-coronavirus-and-beyond/
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• Відтак низка важливих і гострих питань, які реально потребують поглибленого 
опрацювання, опинилися у комунікаційному вакуумі, що посилює ризики неефектив-
них соціально конфліктних адміністративних рішень, політизації та блокування 
відповідних реформ, або зволікання з їх проведенням. 

Пандемія яскраво продемонструвала високу важливість довірливих стосунків між 
владою і суспільством та необхідність підвищення включеності громадян у суспільні 
процеси в екстрених ситуаціях. Водночас, суспільство виявило неготовність до само-
регулювання протиепідемічної поведінки, самообмеження та відповідального став-
лення до проблеми без страху бути покараним, поклавши на державну владу відпові-
дальність досягати соціальної дисципліни адміністративним шляхом. 

Подолання патерналістської позиції населення, сприяння зміні свідомості, 
системному включенню громадян у процеси прийняття рішень, підвищення ефек-
тивності комунікацій між населенням та владою є важливим завданням антикризо-
вої стратегії. 

• Брак довіри до влади погіршує очікування суб’єктів бізнесу та громадян щодо 
послідовності та успішності шляху виходу з коронакризи. Негативні очікування, у 
свою чергу, погіршують перспективи подолання посткризової депресії. 

Економіка
Рушіями змін в національній економіці стануть структурні зрушення в реальному 

секторі під впливом нових трендів глобальних та національних ринків:
знижуватиметься попит на основні позиції традиційного українського промис-

лового експорту;
зовнішній попит на харчову продукцію залишатиметься стійким та зростатиме;
ускладнюватимуться умови торгівлі на світовому продовольчому ринку.
відбуватиметься посилення структурних диспропорцій у промисловості на тлі 

зниження або відкладення попиту на інвестиційну та технологічну продукцію;
зростатиме вагомість державної фінансової та інституційної підтримки виробни-

ків як чинника конкурентоспроможності; 
посилюватиметься цифрова складова внутрішньої та глобальної конкуренто-

спроможності промислових підприємств;
екологічні стандарти та вимоги стануть важливим інструментом нетарифного за-

хисту, що вимагатиме інвестицій в екомодернізацію, ресурсоефективність та декар-
бонізацію промисловості; 

в агросекторі посилюватиметься концентрація на виробництві високоприбутко-
вих культур зернової й олійної груп та погіршуватимуться позиції орієнтованого на 
споживчий ринок дрібнотоварного виробництва.

• Наслідки карантинних обмежень та поширення економічної кризи суттєво 
погір шили стан та умови розвитку підприємницького сектору України. Проб-
ле ми вітчиз  няного підприємництва засвідчуються розвитком наступних ризиків: 
    · непропорційний розподіл тягаря карантинних обмежень на мікропідприємців – 
ФОП, які домінують серед суб’єктів підприємницької діяльності й значно вразливі-
ші для економічних потрясінь; 
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    · поглиблення розриву між МСП та великим бізнесом та набуття останнім до дат-
ко вих переваг через нерівномірний вплив карантинних обмежень поточної діяльності; 
    · посилення підстав для тінізації підприємницької діяльності через жорсткіші 
регуляторні обмеження в умовах карантину; 
    · ускладнення доступу до кредитних ресурсів через підвищення фактичних ви-
мог щодо платоспроможності позичальників; 
    · низький рівень цифрових і підприємницьких компетенцій МСП.

Забезпечення бюджетної стійкості є одним з основних викликів, що постає пе-
ред державою в умовах коронакризи на тлі новосформованих зовнішніх шоків. 
Основні виклики у сфері забезпечення бюджетної стійкості будуть пов’язані із:

 формуванням достатнього обсягу фінансових ресурсів для реалізації поставле-
них завдань в умовах кризових явищ, спричинених поширенням COVID-19 та при-
зупиненням зростання світової економіки;

 належним фінансуванням завершення основних реформ, які було розпочато в 
минулі роки – насамперед, освітньої та медичної;

 необхідністю оптимізації бюджетних витрат, орієнтації витрат розвитку на про-
екти, які мають мультиплікуючий ефект для економічного зростання;

 підвищенням якості макропрогнозів та впровадженням середньострокового бю-
джетного планування; 

 недопущенням зростання рівня тінізації економіки; 
 забезпеченням адекватної підтримки розвитку регіонів та громад;
 утриманням бюджетного дефіциту у прийнятному розмірі;
 належним обслуговуванням та планомірним погашенням державного боргу, 

оптимізацією нових запозичень.

• Ключовою передумовою збереження довіри до банківської системи України 
та окремих банків має стати їх спроможність надавати клієнтам весь спектр бан-
ківських послуг (платежі, кредити, депозити тощо) в дистанційному та онлайн-ре-
жимах. 

Отже, збережуть свої позиції або стануть лідерами на банківському ринку лише 
ті установи, які доведуть свою спроможність максимально швидко адаптуватись 
до цих змін і швидко перейти від «класичної» до цифрової парадигми обслугову-
вання клієнтів. Практика тривалих карантинних обмежень та потреба у соціальному 
дистанціюванні нададуть потужний поштовх до прискорення розбудови безготівко-
вої моделі економіки та подолання відповідних «цифрових розривів».

Праця

• В умовах, коли трудовий ресурс виявився найслабшою ланкою економіки за 
високих епідемічних ризиків, необхідна реінтеграція праці у виробничий процес 
шляхом оволодіння засобами підвищення гнучкості ринку праці.

Очікується збільшення навантаження на системи соціального захисту від без-
робіття, перекваліфікації та повторного працевлаштування через структурні зміни 
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на ринку праці. Це потребуватиме відповідного зміцнення їх організаційної стій-
кості, яка, зокрема, може досягатися на засадах партнерських відносин служб за-
йнятості з бізнесом, громадськими організаціями та органами місцевого само-
врядування.

Розвиток міграційних процесів після пандемії залежатиме від чинників, які по-
лягають не лише у рівнях карантинних обмежень в’їзду/виїзду, а і у тому, наскіль-
ки швидким і успішним буде економічне відновлення в Україні та в країнах призна-
чення українських мігрантів. 

• У разі затяжної посткризової рецесії в Україні трудова міграція за кордон може 
інтенсифікуватися. Це актуалізуватиме завдання створення умов для повернення 
мігрантів, яке б сприяло послабленню дефіциту працівників, необхідних економіці.

Охорона здоров’я
Епідемічний виклик постав на півшляху трансформації медичної сфери в Украї-

ні. Трансформації, що відбувалися, пов’язані із зміною фінансування медичної галу-
зі, проте значно меншою мірою стосуються організації надання ефективної медичної 
допомоги, яка відповідала б сучасним медичним стандартам і потребам населення. 

Це робить для пересічних громадян сприйняття ризику захворювання на 
COVID-19 особливо гострим, що не може не впливати на суспільні очікування.

Серед найгостріших проблем медичної сфери, які потребують вирішення:
невизначеність суб’єктів утримання медичного закладу в умовах зміни адміні-

стративно-територіального устрою; 
недостатній рівень матеріально-технічного забезпечення медичних закладів; 
потреба в реорганізації чи перепрофілюванні окремих лікарень з огляду на їх не-

відповідність стандартам та вимогам; 
недостатня кількість лікарів та фахівців необхідних профілів; 
недостатнє розуміння лікарями другої ланки медицини та пацієнтами змін, які 

запроваджуються реформою, що значно ускладнює її ефективну реалізацію. 

• Для забезпечення протиепідемічної стійкості суспільства необхідне прове-
дення реальної медичної реформи з ефективним та вчасним реагуванням на 
сучасні виклики, що уможливить вихід на новий рівень якості надання медич-
них послуг. 

Адекватний розподіл фінансування в умовах обмежених ресурсів неможливий без 
повного аудиту поточних спроможностей медичних установ, закріплення за конкрет-
ними медичними закладами виключно тих функцій, які вони можуть виконувати в 
повному обсязі.

Перспективним напрямом розвитку медичної галузі має стати впровадження но-
вітніх технологій в системі охорони здоров’я через автоматизацію процесів і функцій. 

• З проходженням гострої фази коронакризи має відбутися перенесення за-
гального дискурсу політики на забезпечення громадського здоров’я в рамках 
протиепідемічної стійкості.
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Відтак потребує впровадження система державних правил, процесів та процедур 
управління детермінантами здоров’я на індивідуальному і популяційному рівнях, 
яка спрямована на моніторинг, нагляд та ризикоорієнтовану оцінку факторів сере-
довища життєдіяльності, що шкідливо впливають або можуть впливати на життя і 
здоров`я людини та підготовку управлінських рішень на державному, регіональному 
та місцевому рівнях для усунення чи мінімізації таких факторів. 

• Система забезпечення громадського здоров’я має створювати умови для 
запобігання виникненню захворювань чи послаблення їх негативних наслід-
ків. Майже уся вага практичного виконання цього завдання лежить на гро-
мадах – оскільки кроки у цьому напрямі мають здійснюватися у сфері їхньої 
компетенції. 

Національна система охорони громадського здоров’я має узяти на себе координацію 
дій громад у цій сфері та об’єднання їх у загальнонаціональну систему заходів. 

Пріоритети регіонального 
і місцевого розвитку 
Вираженість регіонального виміру особливостей динаміки галузей національної 

економіки в умовах коронакризи та глобальної економічної депресії змушує онови-
ти  поняття «депресивний регіон» та критерії його визначення з позицій сталості та 
інклюзивності розвитку. Ключовим трендом регіонального розвитку видається ди-
версифікація регіональних економік зі зменшенням їх залежності від окремих «базо-
вих» галузей. 

• Механізмом до розумного відновлення має виступати місцева політика, 
яка спонукає компанії до інвестування в пріоритетні сфери діяльності та 
розвитку власних стратегій та бізнес-моделей у відповідності до вимог про-
тиепідемічної стійкості. 

Крім того, необхідна політика забезпечення тривалого функціонування економіки 
в умовах обмежувальних заходів. Така політика має підтримувати критичну локаль-
ну інфраструктуру, забезпечувати безпечне консервування тимчасово зупинених 
секторів, сприяти розвитку секторів, які можуть розвиватись в умовах обмежу-
вальних заходів тощо. 

Коронакриза загострила проблеми малих громад. Механізмом ефективного 
розв’язання спільних проблем органів місцевого самоврядування може стати вза-
ємодія громад, і зокрема - створення міських агломерацій та поширення трендів 
субурбанізації. 

• Великі і середні міста як центри локального, регіонального та міжрегіо-
нального рівнів є потенційними точками економічного зростання, оскільки 
мають вищу концентрацію усіх потенціалів розвитку. Проте нехтування 
стратегічним підходом до просторового планування несе в собі ризики, які здатні 
впливати на протиепідемічну стійкість міських громад та нівелювати цей по-
тенціал.
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Разом з тим, наявні просторові асиметрії потребуватимуть кращого управління та 
планування як в місцях збільшення населення, так і там, де воно зменшується. Важ-
ливим для збалансування просторового розвитку є сприяння розвитку сільських 
територій з урахуванням специфічних потреб запобігання епідемічним ризикам. 
Співробітництво між територіальними громадами сприятиме активізації розвитку 
сільських ОТГ та міських агломерацій, усуненню недовіри та покращенню комуніка-
ції між містом та приміськими територіальними громадами. 

• Критично важливим завданням просторового збалансування та об’єднан-
ня країни є формування ефективної доступної транспортної системи, яка 
має забезпечити права громадян на вільне пересування, комунікації та вибір 
місця проживання на всій без винятків території України.

Громади можуть та повинні стати ключовими гравцями в боротьбі із критичними 
викликами в медичній, соціальній та економічний сферах, обумовлених коронакри-
зою. З огляду на проведену децентралізацію, об’єднані громади вже мають широкі 
повноваження щодо протидії поширенню пандемії. 

Разом з тим, реалізація коротко- та середньо- і довгострокових завдань громад 
критично залежатиме від їх управлінської та функціональної спроможності, отже, - 
продовження реформи децентралізації влади. 

• Наразі пріоритетними завданнями є завершення процесу об’єднання гро-
мад, підвищення їх спроможності (що подекуди може передбачати об’єднан-
ня декількох раніше створених ОТГ), перехід до подальшого розширення по-
вноважень громад через механізми секторальної децентралізації. 
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4. ÐÅÖÅÏÒÈ

Побудова сучасної економічної та соціальної політики має відбуватися відповідно 
до стратегічних імперативів: 

Динамізація – відновлення економічного зростання в умовах протиепідемічних 
обмежень та глобальної рецесії. 

Інклюзивність економічного розвитку – задіяність усіх членів спільноти у ство-
ренні та отриманні результату та усвідомлення відчуття відповідальності за цей ре-
зультат.

Ендогенність – сприяння максимальній реалізації національного економічного 
потенціалу в умовах погіршення можливостей отримання позитивного ефекту інтер-
націоналізації через глобальну депресію. 

Локалізація – залучення до економічного обороту не задіяних досі ресурсів, які 
доступні на регіональному рівні.

Інституціалізація – досягнення дієвості політики держави за рахунок її «озброєн-
ня» сучасним інструментарієм.

Åêîíîì³÷íå çðîñòàííÿ

• Має бути створено умови для динамічних структурних змін національної 
економіки, які розблокують потенціал економічного зростання, забезпечать 
еволюцію якості останнього в напрямі інклюзивності розвитку економіки, 
досягнення її конкурентоспроможності та стійкості проти ризиків як еконо-
мічного, так і неекономічного походження. 

1. Стимулювання економічного відновлення та розвитку основних секторів еко-
номіки з урахуванням секторальної специфіки їх рушіїв, наданням пріоритету тим 
їх складовим, які спроможні забезпечити швидку динаміку, розширення зайнято-
сті та зростання доходів працівників.

Стимулювання внутрішнього споживання промислової продукції, розвитку про-
мислової інфраструктури, заохочення структурних змін з використанням сучасного 
інструментарію промислової політики, «розумної» спеціалізації регіонів України.

Диверсифікація аграрного виробництва на основі підвищення капіталізації та ін-
вестиційної привабливості агропідприємств завдяки запровадженню ринкового обігу 
сільськогосподарських земель, підвищенню рівня переробки виробленої агропродук-
ції, диверсифікації агровиробництва для повноти використання природно-кліматич-
них та людських ресурсів, заохоченню діяльності фермерських господарств, сприян-
ню розбудові логістичних потужностей. 

Забезпечення випереджаючого відновлення роботи транспортного сектору як 
підґрунтя відновлення позитивної динаміки національного виробництва та реаліза-
ції транзитного потенціалу країни.

Підтримка відновлення та розвитку туристичної галузі України, яка є значущою 
для територіального розвитку та має високий рівень інклюзивності. 
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2. Сприяння зміцненню структурної адаптивності національної економіки з ме-
тою швидкого та ефективного пристосування до змін споживчого та інвестицій-
ного попиту в період виходу з коронакризи та глобальної економічної депресії та 
посилення стимулюючої ролі цього попиту для економічної динаміки.

Оптимізація та підвищення ефективності інвестиційних видатків бюджетів усіх 
рівнів, посилення цільової спрямованості публічного інвестування.

Розбудова інтегрованої системи фінансових і фіскальних стимулів для розвитку 
інвестиційної та інноваційної активності приватного бізнесу.

3. Розвиток інфраструктури та інститутів внутрішнього ринку з метою оптиміза-
ції конкурентної взаємодії виробників та споживачів вітчизняної продукції, безпе-
решкодного впливу зростання внутрішнього попиту як ключового драйвера ендо-
генного економічного зростання. 

Забезпечення безперешкодного та безпечного функціонування закладів торгівлі 
в умовах дії протиепідемічних вимог.

Підтримка конкурентного середовища та ринкової культури конкуренції.
Цілеспрямоване поліпшення якості споживання та витіснення з ринків низькоя-

кісних, шкідливих товарів, «секонд-хенду» тощо, 
Сприяння розвитку торговельної інфраструктури, спрямованої на спрощення 

доступності та підвищення зручності придбання товарів і послуг внутрішніми спо-
живачами. 

4. Створення умов для розширення кола суб’єктів, залучених до експортної ді-
яльності, поліпшення якості товарної структури та географічної диверсифікації 
експорту. 

Фінансова підтримка експортної діяльності.
Розбудова механізмів інформаційної, правової та методичної підтримки експор-

терів.
Економізація взаємодії в рамках регіональних об’єднань

Ðîçâèòîê ï³äïðèºìíèöòâà

• На основі реалізації національного підприємницького потенціалу створю-
ються передумови прискорення ендогенного економічного зростання завдяки 
повноті гнучкого та ефективного залучення в економічний оборот наявних 
економічних ресурсів, відбувається підвищення інклюзивності економіки, 
суттєво розширюються можливості збільшення доходів та добробуту гро-
мадян.

Водночас, для реалізації цих системних завдань важливо подолати тренд сприй-
няття підприємництва переважно як соціального явища, засобу індивідуального за-
робітку та альтернативи зайнятості у секторі найманої праці, що веде до здрібніння 
бізнесу. Має бути  забезпечено сприяння у розбудові екосистеми розвитку та акселе-
рації малого (у т.ч. мікро-) бізнесу, створення системи розвитку компетенцій, які ма-
ють допомогти підприємцям посісти належні місця на вістрі інноваційного розвитку, 
демонструвати лідерство в економічній та управлінській ефективності, перемагати у 
конкурентній боротьбі на внутрішньому та міжнародних ринках. 
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Для досягнення зазначених цілей передбачається реалізація наступних страте-
гічних завдань.

1. Сприяння гнучкості й адаптації форм діяльності малого бізнесу до викликів коро-
накризи, організаційно-економічне сприяння прискоренню цифрових трансформацій.

2. Продовження дерегуляції підприємництва для зменшення непродуктивних втрат 
на дотримання регуляцій, запровадження партнерських відносин держави і бізнесу.

3. Інтеграція малого бізнесу до реалізації стратегічних завдань економічного від-
новлення: імпортозаміщення, розширення зайнятості, раціонального використання 
ресурсів, подолання депресивності територій тощо.

4. Сприяння збільшенню частки малого бізнесу в галузях промисловості, форму-
ванню «мікромультинаціональних» компаній, здатних конкурувати на зовнішніх 
ринках та інтегруватися до глобальних виробничих ланцюгів. 

5. Розвиток сільськогосподарського підприємництва (селянських/фермерських 
господарств).

    Ñòàá³ëüí³ñòü â ðîçâèòêó

• Розблокування проактивної грошово-кредитної політики шляхом застосування 
комплексу інструментів, які поєднують засоби інфляційного таргетування з усу-
ненням чинників, які формують інфляційні тренди, має сприяти швидкому розши-
ренню кредитування економіки. 

Це, у свою чергу, є принципово важливим для забезпечення структурної адап-
тивності економіки в умовах ризиків та викликів глобальної економічної депресії.

Реалізація зазначених цілей передбачає виконання наступних завдань.
1. Оволодіння сучасним інструментарієм підтримання інфляційної й валютно-кур-

сової стабільності, який відповідає системності сучасних дестабілізаційних ризиків. 
2. Зміцнення стійкості банківської системи в умовах посилених ризиків постка-

рантинного відновлення шляхом забезпечення збалансованої та «здорової» структу-
ри активів і пасивів банківської системи.

3. Консолідація ресурсів розвитку через фінансову систему на основі зміцнення 
довіри до банків та підвищення рівня фінансової інклюзії.

4. Посилення спроможності кредитування розвитку - створення інституційних та 
інструментальних передумов для переорієнтації активних операцій банків на креди-
тування підприємств реального сектору економіки.

• Притаманний Україні високий рівень фіскального перерозподілу сукупного про-
дукту обумовлює необхідність активного включення бюджетної політики в систе-
му заходів щодо подолання коронакризи та протидії негативним наслідкам глобаль-
ної економічної депресії. 

Удосконалення податкового адміністрування з метою зниження фактичних витрат 
платників податків, розширення охоплення бази оподаткування дозволять подолати 
майже виключно фіскальну спрямованість податкової системи й розблокувати по-
датковий інструментарій економічної політики. 
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Реалізація зазначених цілей потребуватиме виконання наступних завдань:
1. Формування та практичне впровадження ефективної системи стратегічного 

бюджетного планування.
2. Спрощення податкового та митного адміністрування при налагодженні дієвості 

непрямих інструментів та ризик-орієнтованості контролю. 
3. Підвищення ефективності наданих податкових пільг та впровадження нових 

фіскальних стимуляторів з урахуванням обмеженості бюджетних ресурсів. 
4. Впровадження податкових інструментів реалізації соціальних цілей: посилення 

соціальної справедливості оподаткування, пом’якшення наслідків коронакризи для 
малозабезпечених верств населення, забезпечення протиепідемічної стійкості.

5. Перехід від формального забезпечення виконання результативних показників 
бюджетних програм до чіткого взаємозв'язку між обсягами виділених коштів та ре-
зультатами реалізації державних політик. 

6. Оптимізація розміру бюджетного дефіциту з урахуванням необхідності збере-
ження боргової стійкості держави, стимулювання економічного зростання й розвит-
ку людського капіталу.

Ðåàë³çàö³ÿ ëþäñüêîãî êàï³òàëó

• Магістральним напрямом державної політики має стати досягнення стій-
кої позитивної динаміки добробуту працюючого населення на основі забезпе-
чення гідної праці та розширення продуктивної зайнятості. 

Внаслідок заохочення проактивної поведінки на ринку праці мають зростати еконо-
мічно незалежні контингенти – підприємців, представників креативного класу та роз-
робників інноваційних продуктів. Логічне доповнення трендів поширення гнучких 
форм зайнятості механізмами сприяння компетентнісній адаптації працівників до но-
вих вимог та встановлення балансу інтересів роботодавців та працівників сприятиме 
посткризовому відновленню економіки та досягненню її протиепідемічній  стійкості. 

Для досягнення зазначених цілей передбачається реалізація таких стратегічних 
завдань.

1. Сприяння розширенню гнучкості форм зайнятості. 
2. Сприяння адаптивності працівників до структурних зрушень ринку праці шля-

хом розвитку професійної освіти.
3. Поширення соціальних гарантій на працівників, зайнятих на умовах нестан-

дартної зайнятості
4. Сприяння зайнятості на основі розширення місцевих ринків праці.
5. Сприяння працевлаштуванню трудових мігрантів, які повернулися до України.

• Коронакриза розширила коло соціальних ризиків, що вимагає впровадження 
сучасних інструментів адаптації людського капіталу до швидких змін у політич-
ному, економічному та соціальному середовищі, соціальної справедливості та під-
вищення рівня життя тих, хто цього реально потребує, при оптимізації видатків 
на функціонування системи та сприянні комплексному виведенню сімей із складних 
життєвих обставин. 
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Проактивна політика забезпечення соціальної стійкості в Україні повинна мати на 
меті подолання явища бідності та невиправданого майнового розшарування суспіль-
ства, повне розкриття особистого соціально-економічного потенціалу громадян. 

Реалізація зазначених цілей потребуватиме виконання таких завдань:
1. Раціоналізація використання ресурсів соціального захисту на основі посиленя 

цільового характеру та адресності допомоги. 
2. Впровадження ризик-орієнтованої системи соціального захисту, що дає змогу 

гнучкіше реагувати на кількісні і якісні зміни у потребах отримувачів соціальної до-
помоги, скорочення або збільшення ресурсного забезпечення. 

3. Формування солідарної соціальної відповідальності щодо реалізації цілей та 
нормативів соціального захисту та протидії соціальним ризикам в умовах значної 
посткризової невизначеності. 

Ï³äâèùåííÿ ïðîòèåï³äåì³÷íî¿ ñò³éêîñò³

• Система охорони здоров’я має належно функціонувати як за умов раптових 
потрясінь, таких як спалахи епідемій, так і в умовах «нової нормальності», 
якою є перманентна політична, управлінська, суспільна нестабільність, ви-
сокий рівень потенційних епідемічних загроз. 

Це має сформувати впевненість громадян в безпеці середовища своєї життєдіяль-
ності, що є важливим для протистояння ймовірним ризикам «другої хвилі» пандемії 
COVID-19.

• Відтак реформування національної системи охорони здоров’я має бути зосере-
джене не лише на покращенні якості медичного обслуговування населення, але також 
на розбудові вітчизняної системи охорони/захисту громадського здоров’я, 
стратегічною метою якої є зміцнення здоров’я і попередження захворювань 
через відповідальну поведінку влади, суспільства і людини в здоровому та без-
печному середовищі життєдіяльності, збереження здоров’я населення шляхом 
впровадження на державному рівні принципу «охорона здоров’я в усіх політиках 
держави» на засадах сталого (збалансованого) розвитку (Рис. 21). 

Впровадження комплексних підходів до забезпечення громадського здоров’я у 
контексті завдань протиепідемічної стійкості передбачене Європейським планом дій 
щодо зміцнення потенціалу та послуг охорони громадського здоров'я). 

Налагодження організації та контролю за станом громадського здоров'я, безпеч-
ним середовищем життєдіяльності людини, розбудовою та зміцненням протиепіде-
мічної стійкості потребуватиме створення чітко вертикально структурованої дер-
жавної інституції, зі спеціальним статусом та відповідними функціями на всіх рівнях 
управління. 

• Радикальне посилення значущості епідемічних ризиків для сталого функціонуван-
ня суспільства та економіки спонукає до врахування в усіх видах суспільної діяльно-
сті завдань зниження ризиків поширення інфекційних захворювань
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Рис. 21. Система протиепідемічної стійкості

Ðåã³îíàëüí³ òà ëîêàëüí³ âèì³ðè àíòèêðèçîâî¿ ïîë³òèêè

Спроможність громад до протиепідемічної стійкості у нових умовах стає одним 
із основних чинників оцінки якості їх життєвого та економічного середовища, од-
нією з суттєвих конкурентних переваг громади в інституційній конкуренції. 

• Стратегія виходу з коронакризи та досягнення протиепідемічної стійкості 
має бути спрямована на створення на рівні регіонів та громад управлінських 
та економічних систем, спроможних запобігти поширенню епідемічних за-
гроз, гарантувати стабільність і швидке відновлення господарської діяльно-
сті, позитивної динаміки життєвого рівня населення. 

Орієнтиром є формування нових точок зростання регіонів, у т.ч. – на основі синер-
гії міжрегіональної співпраці, консолідації ресурсів регіонів навколо реалізації цілей 
структурної модернізації та прискорення економічного зростання, утвердження фі-
нансової та управлінської спроможності громад на основі повноти виявлення та роз-
криття потенціалів розвитку територій, залучення локального бізнесу до вирішення 
проблем територіального розвитку. 

Такі потреби зумовлюють необхідність досягнення низки інтегрованих цілей.
1. Ефективне завершення формування нового адміністративно-територіального 

устрою з метою забезпечення відповідності реальних повноважень та спроможнос-
тей громад у функціях, виконання яких об’єктивно оптимізується на відповідному 
територіальному рівні.
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Тези наукової доповіді

2. Розробка та впровадження нових інструментів державної регіональної політи-
ки, які надають можливості стимулювання розвитку регіонів та громад на засадах 
координації та децентралізації впровадження секторальних політик на рівні регіонів 
та громад. 

3. Створення умов для ефективного розкриття рушіїв розвитку регіонів і громад 
на основі сприяння реалізації бізнес-проектів, спрямованих на використання місце-
вих ресурсів на засадах інклюзивності, розумної спеціалізації кожної території.

4. Удосконалення міжбюджетних відносин з урахуванням зростаючої ролі громад 
у формуванні протиепідемічної стійкості та сприянні посткризовому пожвавленню 
економіки, компенсації вимушених втрат громад внаслідок рішень, ухвалених цен-
тральними органами виконавчої влади. 

5. Зміцнення організаційної спроможності громад у забезпеченні протиепідемічної 
стійкості на основі максимально широкого освоєння наявних інструментів та сучас-
них управлінських та технологічних рішень, розширення відповідних повноважень, 
делегування громадам частини протиепідемічних функцій з центрального рівня.
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